# 乡村影视文化与旅游产业耦合

# 互动研究1

# 王浩 1卢继元 2

# (1. 江苏城乡建设职业学院基础部, 江苏常州 213147;

# 2. 国防大学政治学院, 上海 200000)

【摘 要】乡村影视文化与旅游产业互动是双向的,乡村影视文化传承和创新的同时也将其文化融入旅游产业中,旅游产业吸纳乡村影视文化的同时,把乡村影视文化的影视素材转化成影视艺术表现形式。通过对乡村影视文化与旅游产业互动机理分析,找到乡村影视文化与旅游产业耦合同构的实现路径。立足于苏南乡村影视文化地域特色,深入挖掘乡村影视文化内涵,优化村落资源之间的配置,解决村落文化资源向影视作品转化的瓶颈问题,促进影视文化产业的大力发展。

#### 【关键词】乡村影视文化:旅游产业:全域旅游:耦合互动

当下,随着乡村题材影视剧市场的火热,人们逐渐从影视作品中了解到一些乡村,这些影视剧依托乡村并传承村落文化, 将一些地处偏僻,长期被封闭的乡村以影视作品的形式搬到舞台上,进入公众的视野,可以让公众熟悉这些乡村的同时,了解 乡村的历史文化,感受乡村影视文化的独有魅力。

因此,开展乡村影视文化与旅游产业特色发展耦合发展机制研究,找到乡村影视文化与旅游产业最佳结合点,实现乡村影视文化与旅游产业的良性互动,对于实现旅游产业中的经济价值与文化价值的平衡发展以及乡村影视文化创新具有重要的意义。

## 一、乡村影视文化与旅游产业

#### 互动机理

### (一) 乡村影视文化对旅游产业的影响过程分析

影视作品中的主旨人物、现实背景、人物对白、影视音乐等要素,一般是来自当地的历史人物、文化景观、方言文化、民俗文化等。文章结合与苏南地区乡村影视文化相关的影视作品,从乡村名人文化与影视人物主角、乡村景观文化与影视取景背景、乡村方言文化与影视对白、乡村曲艺文化与影视背景音乐等方面进行剖析。

'基金项目: 教育部人文社会科学研究青年基金项目"美丽乡村建设背景下苏南传统村落文化资源保护与开发研究"(项目编号: 17Y,JCZH162)。

**作者简介:**王浩(1981一),男,江苏徐州人,江苏城乡建设职业学院副教授,主要研究方向为乡村文化;卢继元(1961一),男,山东滕州人,国防大学政治学院教授、博士生导师,主要研究方向为马克思主义理论。

#### 1. 乡村名人文化与影视人物主角分析

影视作品中与名人对应的是人物主角,一般是相对重要的人物,大多选取某一地区知名度高、个性鲜明、具有正能量的名人,尤其是在革命题材的影视剧作品中。苏南自古以来名人辈出,近现代涌现出一大批革命志士仁人,老一辈无产阶级革命家也曾在这里战斗过。由此选择以乡村名人为题材的影视作品时发现,革命题材的影视剧作品占到了一大半。

《潘汉年》讲述了无产阶级革命家潘汉年的传奇一生,潘汉年的家乡无锡宜兴市陆平村名人辈出,出过几任进士和举人。 受到乡土文化和地域文化的影响,潘汉年早年在家乡开展农民运动,继而加入中国共产党,走上革命的道路,成为卓越的党的统一战线领导人。

影视作品对于一些在乡村战斗过的革命领导人也给予了关注,以他们作为影视原型,根据他们的革命事迹和斗争经历创作了一些影视作品。《陈毅在茅山》就是其中之一,影片根据陈毅率领新四军在苏南地区进行抗战的革命事迹进行了影视创作,拍摄地点选取了陈毅同志战斗过的茅山山村和江南新四军指挥部所在地一一溧阳水西村,讲述了革命领导人对敌斗争的英勇事迹。<sup>[1]</sup>

#### 2. 乡村景观文化与影视取景背景分析

乡村景观文化是乡村景观通过物质载体表现出来的,<sup>[2]</sup>如自然风貌、建筑风格、空间布局、桥梁水系等要素,同时又受到生产生活方式、地域文化等历史文脉影响,从而实现村落的景观文化营造。

江南的吴文化和南京的江淮文化交融在一起,为苏南地区的乡村景观文化增加了文化底蕴。很多反映江南地域文化的影视 作品取景于苏南乡村,将当地的景观文化融入影视作品中,成为影视剧作品的故事背景。

陆巷村位于苏州东山太湖边,现保留着明代建筑数十处,是目前江南建筑群体中质量最高、数量最多、保存最完好的古村落。<sup>[3]</sup>电影《摇啊摇,摇到外婆桥》《小城之春》《红粉》和电视剧《橘子红了》均在此取景。这些影视剧作品借助乡村的景观文化,利用陆巷村的古街、古巷、古建筑、古桥、古井、古码头等自然景观以及名人故居、古牌坊等人文景观,再加上江南一些吴文化元素和符号,以此来唤醒人们对逝去的乡村印象的怀念,给人们带来对美好生活的向往和追求。

#### 3. 乡村方言文化与影视对白语言分析

方言文化是一个地区独特的语言表达方式,影响着一个地区的地域文化和传承发展。将方言融入影视剧作品中,借助于独特的人物交流语言风格,可以将影视剧作品中的地域方言和地域文化予以充分体现,从而获得观众的认可。目前一些乡村题材的影视剧如《乡村爱情》《刘老根》等,将东北独有的方言作为人物对白,一定程度上掀起了一股东北话热潮。第70届戛纳国际电影节短片单元最高奖项"短片金棕桐奖"获奖华语短片《小城二月》在常州取景,片中对白全部采用常州话,将常州方言元素体现得淋漓尽致。

田壮壮执导的电影《小城之春》取景地在苏州陆巷村,影片运用江南水乡独有的优美意境让观众享受古村落的诗情画意, 再通过一些演员语音婉转的江南吴语来表现当地独有的风俗习惯、民俗文化,从而从景观到语音都展现出苏南乡村独有的地域 文化和独特的江南韵味。

#### 4. 乡村曲艺文化与影视背景音乐分析

乡村是乡村曲艺文化的百科书,大量的民歌、戏曲、曲艺等非物质文化遗产是从乡村发源的,如昆曲、苏剧、苏州评弹、

锡剧等。地方曲艺对影视作品的影响比较深远,影片中穿插大量的民歌与地方曲艺,对于渲染故事气氛,升华影片主题,丰富 影视作品文化内涵起到了重要的作用。

张艺谋执导的电影《金陵十三钗》在南京溧水石湫影视基地拍摄完成,其中的配乐有大半是根据无锡民歌传传调《无锡景》改编而来。<sup>[4]</sup>《无锡景》是 20 世纪 20 年代在江南乡村广为传唱的一种民歌,是具有典型的吴文化韵味的江南小调,影片将其改编为《秦淮景》,由秦淮歌女弹奏琵琶用苏州评弹形式进行演唱,旋律优美,将江南独有的文化韵味展现得淋漓尽致,让观众感受到江南当地纯正的曲艺文化。

这种运用民歌、曲艺形式与影视作品情节相结合的表现手法,不仅可以渲染影视作品的表演气氛,还可以突出典型的江南乡村影视文化特征。影视作品背景音乐与乡村曲艺文化完美结合在一起,搭建了两者之间互融互通的桥梁。

#### (二) 旅游产业对乡村影视文化的作用分析

#### 1. 旅游产业推动了乡村影视文化的广泛传播

乡村影视文化是一种文化形态,借助旅游产业的发展,可以将其文化价值观念传播到各地。影视剧作品在拍摄时将一些乡村的曲艺文化以艺术形式表现出来,展现出乡村影视文化的独特性和多样性,使其绽放五彩斑斓的文化艺术色彩。影视剧在传播过程中,既有对乡村影视文化的直接宣传,也有对乡村影视文化潜移默化的间接影响,使乡村影视文化影响到人们的人生观和价值观。

电视纪录片《昆曲六百年》,从昆曲的前世今生谈起,利用人物表演使剧情在历史场景中表现特定历史人物和特定历史事件,将昆曲蜿蜒曲折的发展过程、卓越的艺术魅力、博大精深的艺术体系展现得淋漓尽致,使得昆曲艺术在全世界得以广泛传播,进而被联合国教科文组织列为"人类口述和非物质遗产代表作"。

#### 2. 旅游产业实现了乡村影视文化的空间流动

影视剧作品在深入挖掘乡村影视文化内涵的过程中,将当地的民俗风情、方言文化、人物故事等进行了还原,把人物精神面貌也进行了深入刻画。借助于影视作品的媒介作用,一些村落的民俗节日文化、婚丧嫁娶等仪式得以实现空间上的流动,在不同地区、不同国家之间进行交流传播。

电影《摇啊摇,摇到外婆桥》是张艺谋导演在苏州陆巷村拍摄的一部影片,影片中将江南乡村的民俗节日文化、婚丧嫁娶等仪式进行了深入刻画,并将民间广为传唱的童谣在电影中进行了原声再现。这部影片后来获得了世界级奖项,先后在十几个国家公映,使得世界各地的人民都能感受到江南水乡的浓厚文化气息,从而实现乡村影视文化的文化认同。

#### 3. 旅游产业促进了乡村影视文化的价值实现

优秀的影视剧作品不仅可以传播乡村影视文化,还可以促进乡村影视文化转化为文化资本,实现其经济价值。随着影视剧作品的热播,其拍摄地和剧中的地方元素迅速获得了广泛的追捧。

苏州东山陆巷影视基地取得了巨大的成功,自从开发影视资源以来,目前已有 100 多部影视剧在此拍摄,陆巷村成为富有浓郁的江南乡村地域文化特色,集观光旅游、休闲度假与影视剧拍摄于一体的影视文化产业集聚区。

电视剧《延禧攻略》热播后"苏州非遗"为广大民众所熟知。流传在太湖之滨村落的苏绣技艺在剧中得以充分呈现,女主

角在绣坊中绣制华美服饰,将手推绣、打籽绣、盘金绣等苏绣技艺展现得淋漓尽致,从而激发了观众对苏绣、吴罗等传统文化 的兴趣,也带来了相关产业的大力发展,实现了经济价值。

## 二、乡村影视文化与旅游产业

## 耦合同构的实现路径

#### (一) 打造知名影视文化品牌,拓展旅游产业营销渠道

优秀的影视品牌与影视文化产业核心竞争力的强弱密切相关,只有知名的影视文化品牌,才会提高其市场竞争力,获得良好的经济收益。注重在影视剧中乡村影视文化的正面宣传,乡村影视文化贯穿影视作品的各个方面,如影视剧的情节、人物、取景、音乐等,展现出乡村文化特色。注重对乡村影视文化进行大力宣传,取其精华,去其糟粕,展示乡村影视文化中的正能量元素,塑造良好的品牌形象。注重打造一批具有苏南乡村特色的影视剧精品力作,实施精品战略,充分利用苏南乡村影视文化资源,构建精品化的影视文化产业发展战略。

注重依靠影视剧的宣传营销手段来提升品牌知名度,扩大影视剧作品的社会影响力,提高影视剧作品的收视率,保证稳定的经济收入。宣传上要摈弃传统的影视营销手段,采用推陈出新的方法保证宣传的多样化,以乡村的独特文化魅力作为宣传的吸引点,根据不同村落文化独具一格的特征进行宣传推广,加强与新媒体的合作,构建多层次、多方面的宣传网络,从而提高影视文化品牌的知名度。

#### (二) 挖掘乡村影视文化内涵,推动文旅深度融合发展.

影视剧作品在创作中要注重深入挖掘乡村蕴含的丰富内涵。在当今影视剧市场,一部好的影视剧想取得成功,获得观众的良好口碑,助深厚文化底蕴和博大精深的传统文化,注重凸显乡村影视文化独特魅力,将乡村的民俗文化、曲艺文化、景观文化等各种文化资源进行开发与表达,深化乡村影视文化独特内涵,在影视作品中将苏南乡村影视文化的价值内涵向观众传递,全面展示苏南乡村影视文化的精髓。

影视作品要注重将乡村民俗文化与新兴文化紧密融合,让乡村影视文化得以传承创新。乡村影视文化是传统文化的代表,有着厚重的历史积淀,需要新兴文化的融合才可以传承与创新,吸收与时俱进的时代新元素,将其融入影视剧作品的题材与内容创作中,将传统文化、时代流变、现代时尚等有机结合,勇于创新,打造具有苏南乡村独特风格的,适应观众高层次文化需求的影视剧。

#### (三)提升影视基地文化建设, 夯实旅游产业发展载体

目前,依托苏南乡村构建的影视基地有苏州东山陆巷影视基地、南京深水石湫影视基地、常州西太湖影视基地、无锡影视基地等。影视基地要对当地乡村影视文化实施保护性战略,将区域内的物质文化与非物质文化共同进行保护性开发,为影视基地发展创造良好的文化氛围。

影视基地要以当地的乡村影视文化为内涵,将影视文化与村落文化耦合发展,并将其确定为未来旅游产业发展方向,深挖乡村影视文化要素,借助影视作品形成独特的文化魅力,依托乡村影视文化丰富旅游产业的文化内涵,推动影视文化与乡村影视文化的融合发展,将乡村影视文化融入旅游产业中,成为影视基地的文化推动力。

### 参考文献

- [1]王浩. 常州传统村落红色影视文化资源开发传播[J]. 电影文学, 2018 (08):7-9.
- [2]宋霄雯. 江南村落景观文化营造 [D]. 金华: 浙江师范大学, 2013.
- [3]王兰. 苏州东山陆巷古村落研究 M. 苏州: 苏州大学, 2012.
- [4]梁瑞琪. 电影《金陵十三钗》配乐创作特色一以江苏民歌《无锡景》的再创作为例[J]. 视听, 2013(09):45-46.